

警惕“海淘”感冒药的安全风险

□苑广阔

气温骤降,不少年幼孩子患上感冒,家长间流行从网上代购德国、日本的感冒药。记者日前调查发现,这些代购药均没有中文说明和生产批号等信息。北京急救中心的刘医生表示,孩子生病应及时就医,切勿随意用药。北京市工商局投诉热线的工作人员也表示,此类“三无产品”存在安全隐患,希望家长不要随意购买。(《北京晨报》)

药品不是食品,食品多吃点,少吃点,吃得杂点,对身体健康和生命安全不会带来太大的影响,但是药品却不行。所以我们去医院开药,要严格按照医嘱服药;即便自己去药店买药,也要严格按照说明书给出的用法、用量服用。但是国内一些家长喜欢“海淘”,通过网络代购的方式,从德国、日本购买的所谓特效感冒药,药品外包装上面连中文说明和生产批号都没有,消费者在用药的过程中完

全靠猜、靠蒙,其背后隐藏的安全风险之大可想而知。更何况,这些感冒药基本上都是给孩子使用的,又让安全风险增加一分。

记者调查发现,网络上进行国外药品代购的既有正规的网店,也有个人的微商,但是几乎无一例外,他们代购药品的行为,都是游走在一个法律监管的灰色地带,偷偷摸摸地进行。因为这种直接从国外购买过来,没有经过国内相关机构正规检验的药品,属于典型的“三无产品”,在我国是禁止销售的。也正是因为属于从国外代购的“三无产品”,所以药品上面不可能有中文说明书,国内消费者拿到药以后,对于用法、用量,完全就是“蒙”。

同样值得注意的是,这些在网络通过给别人代购获利的网店、微商,也鲜有职业的医务人员,他们在给购买者推荐药品的时候,往往只是根据购买者描述的症状来下单。但我们都知道,不同的疾病可能会表现出同样的症状,相同的疾病在不同患者的身上,又可能表现出不同的症状,这种依靠非

职业医生来帮患者下单买药的方式,风险实在不小。

即便我们承认一些国外药品在疗效上可能比国内药品更好,但疗效再好的药品,也必须严格按照科学、合理的原则服用,才能产生效果,避免危害。而这恰恰是各种海淘药品所难以达到的,所以风险也就变得不可避免。既然孩子只是感冒、发烧等小疾病,那么及时送医,接受正规的治疗就行了,完全没有必要因为迷信“外国的月亮比中国的圆”,就拿自己的孩子去给这些国家禁止销售的“三无药品”试药,一旦有意外情况发生,就悔之晚矣。

相关链接

海淘

海淘就是通过互联网检索海外商品信息,并通过电子订购单发出购物请求,由海外购物网站通过国际快递发货,或是由转运公司代收货物再转寄回国。海淘一般是款到发货。



“明厨亮灶”

事件回放

借助互联网、智能手机客户端等技术,河南推动“明厨亮灶”工程建设,目前已有3000多家餐饮单位和学校食堂实现食品加工和后厨环境的“网上直播”。“明厨亮灶”是指餐饮服务提供者通过采用视频技术、透明展示、厨房开放活动和阳光公示等方式,公开厨房环境、加工过程、清洗消毒、食品原料储存状态等行为。(新华网)

议论纷纷

通过互联网手段把厨房置于公众眼皮底下,不仅增强了消费者的消费信心,而且有利于倒逼食品安全,让“舌尖安全”看得见,这个真可以有。

——毛建国

餐饮业推广实施“明厨亮灶”,是食品药品监管总局成立后在餐饮安全监管方面转变监管理念、完善监管机制、创新监管方式的有益尝试。

——朱丹

“明厨亮灶”只是部分解决了线上监督问题,由于餐饮制作的特殊性,也不能保证真正的“眼见为实”。因此,线下的巡查绝不可少。

——宋学敏



以怨报德 谁还肯做好事

□堂吉伟德

近日,一条奇葩帖子在网上引起热议。帖子是由四川眉山一位女士发的,她于10月15日在商场被小偷“光顾”,现场一男子告诉她,包包在进商场门口时被小偷打开了。女子追赶小偷无果后回家,将此事发上网并指责提醒她的人说:“我很想对告诉我的人说声,你是不是男的,小偷都惹不起吗?在旁边看见为什么不告诉我一声,有这样做人的吗?”(《成都商报》)

好心提醒了,却落得个“马后炮”之名,难怪当事人心生“好心没好报”的怨气。心寒之下则难免投鼠忌器,下一次遇到类似现象,恐怕连提醒的行为都不愿意实施,不知抱怨者将做何感想?到时候,恐怕又得发出“有人聊胜于无人”的感叹了。

从道德的角度来说,能在违法犯罪行为实施之际,就有人勇敢地站出来制止,确属最理想化的状态。不过,要真正达到这种层次并不容易,受到诸多外部条件的影响,比如自身能力的限制,还比如当时所处的环境因素。正因如此,提倡见义勇为也好,制止违法犯罪也罢,都要量力而行而非勉力为之,付出更多不必要的代价。这样的悲剧在现实中有很多,有的人明明自己不太会游泳,却下水救人,结果人救不上来反把自己的性命搭上。

帮不帮是一回事,全力帮又是另一回事。助人者所认为的全力,与被帮助者所认同的全力,可能存在差异,但不应成为抱怨的理由。相比于完美的道德标准而言,更具操作性和更接近实际的践行更可贵,也更值得褒奖和提倡。进行道德的苛求,不是对道德的保护而恰是伤害。

理想与现实之间,往往存在很大的差距。道德的标准要求可以高一点,不过却不应成为僵化的教条,并作为对正确与错误的评判依据。一个人只要内心向善,那么其无论采取何种表现方式,作出了多大的努力,其行为都应当得到肯定。

其实,就应当怎么做的“道德手段”而言,要不要做的“道德动机”更为重要。因为只有解决了要不要做的认识问题,那么才有如何做技术性处理。现在用技术性的问题去进行方向的质疑,这无异于一种本末倒置。抱怨“提醒不及时”有失道德理性,也是对道德遵循者和实施者的粗暴伤害。



上海理工大学近日贴出告示规定,原先免费对外开放的田径场要开始对外收费了。收费标准是采用充值卡模式,每张卡110元,进入操场10分钟以上,就要按照每小时15元的标准收费。此项举措引起很多家住附近的居民的不满。(澎湃新闻)

大学操场是大学学生的专属运动场地,并不是完全意义上的公共场所,因此对外收费并没有不妥,但需要注意的是,要从一定程度上承担相应的社会责任,所以必须要制定合理的收费标准。



表格中的“固定电话”该改改了

□朱雀丹心

“高考报名信息有一栏要填‘固定电话’,可家里的固话拆了几年了,该怎么填呢?”11月1日是江苏省2017年高考报名第一天,一位淮安家长着急地抛出这个小难题。记者采访了解到,随着移动电话普及,不少家庭停用了固定电话,可高考报名信息栏中仍有“固定电话”这项。(《扬子晚报》)

随着手机的高度普及,家庭中安装固定电话者已经越来越少了,现在固定电话基本上已经属于单位、机构、企业的“专用品”,再有就是一些不会使用手机的老年家庭,还装有少量的固定电话。但是很多市民百姓在办事的过程中,尤其是在需要填写各种表格的过程中,都被要求填写固定电话,一时不知道如何是好。

比如新闻中提到的高考报名信息,就有“固定电话”一栏要求填写,让广大考生和家长不知道该怎么填,因为绝大多数家庭早就没有固定电话了,但是空着不填,人

们又怕耽误了高考报名和录取,因此这可不是小事。面对考生和家长的疑惑,有地方的招生办表示,如果实在没有固定电话可填,也可以把“固定电话”一栏填写成手机号码。

实际上,有些单位机构出具的表格因为多年没有大的变动,导致一些现在不好填的栏目仍旧存在,而可以填的栏目,却又没有。就以通讯方式为例,其现在除了固定电话、移动电话,还可以留下当事人的邮箱、QQ号码以及微信号码等,但很多表格中并没有这样的栏目供当事人填写。

对于像考生填写高考报名表这种事项,就应该允许考生有固定电话的就填固定电话,没有固定电话的就填移动电话。而且因为关系到考生以后的报名、录取、志愿调剂等情况,可能需要和考生进行紧急联系,即时通讯。为此,除了可以要求留考生或父母的手机号码以外,还可以留下学校教务处、办公室的电话,然后学校安排工作人员值守。这样一来,就可以防止遗漏重要的电话,同时也多了一条联系和沟通的渠道。



11月3日,山西太原一家企业组织单位员工献血,一名首次献血的男子在献血时突然晕倒。经医护人员的诊治,苏醒后的小伙子面对首次献血“晕倒失败”感到惭愧,他表示以后将锻炼身体再次尝试无偿献血。据了解,在献血过程中极少数人可能出现晕厥反应,献血晕厥反应与情绪、饮食、休息、晕车、晕针(血)等因素密切相关。(中新网)

点评:挺有爱心的,没必要责怪自己。



11月1日晚,在郑州市老城区布厂街环卫中转站前,一辆轿车被数十吨生活垃圾团团包围。据车主尚先生称,当晚8时许,他和朋友去附近吃饭,没注意顺手将车停在环卫中转站门前,等两人10点多吃饭回来开车时,顿时懵了,眼前一二百平方米的垃圾将车团团包围,根本无法靠近。(大河网)

点评:看以后还敢乱停车不?